新華社連發五篇重磅文章。講透俄烏衝突「世界衝擊波」

在世界正經歷的百年未有之大變局中,俄烏衝突無疑是一個重大事件,也是一個重要節點。這是因為衝突的根源不在俄烏之間,而在俄美之間;衝突的本質不在俄烏對抗,而在俄美角力;衝突的影響不局限於俄烏兩國,而是波及全球。圍繞這場衝突所引發的「世界衝擊波」,新華社近日連續播發5篇文章,從國際秩序、全球安全、世界經濟、美元霸權和科學合作五個維度——進行了深入解析。

政治篇

世界秩序深刻演變 美國霸權失道寡助

俄烏衝突仍在持續,對國際格局的衝擊不斷顯現。在美國宣揚西方所謂「空前團結」 之時,許多國際觀察人士看到的是:美歐利益分歧難以化解,大多數發展中國家拒絕對 俄實施制裁,美國霸權失道寡助之勢愈發清晰。

從表面上看,俄烏衝突使安全上高度依賴美國的歐洲多國暫時加強了與美國的綑綁,但在烏克蘭危機逐步升級過程中,美國犧牲的是歐洲的利益,維護的是自身霸權。這種不平等關係與利益分歧難以消除,再加上地緣位置的不同,決定了眼下雙方相互抱團其實只是一種危機刺激下的「應急團結」,注定難以持久。作為俄烏衝突的始作俑者,美國又以衝突為由對俄實施極限制裁,肆意損害他國利益,令許多發展中國家進一步看清美國的自私與霸道,拒絕在美國施壓脅迫下參與對俄制裁。可以看出,美國霸權不得人心,美國霸權的衰落與世界的多極化趨勢一樣不可逆轉。



北約與俄對立加劇 分割安全絕非正道

作為 21 世紀以來歐洲發生的最大規模軍事衝突,俄烏衝突令全球和地區安全形勢呈現螺旋式惡化之勢。一方面,以美國為首的北約持續向烏克蘭輸送武器裝備,同時加快擴軍擴員腳步,強烈刺激俄安全神經;另一方面,為應對北約軍事壓力,俄方正在考慮採取反制措施,重新調整軍力部署。歐洲大陸劍拔弩張的緊張氣氛不斷加劇,以至於俄方警告,不應低估爆發核戰爭的風險。

烏克蘭危機發展到這一步,根源在於以美國為首的北約固守冷戰思維、沉迷零和博弈、熱衷陣營對抗,妄圖以損害他國安全為代價追求自身絕對安全。事實證明,人類是不可分割的安全共同體,只有堅持共同、綜合、合作、可持續的安全觀,堅定維護以聯合國為核心的國際體系,堅定維護以聯合國憲章宗旨和原則為基石的國際關係基本準則,才能構建起均衡、有效、可持續的全球和地區安全架構。



本語 本語

西方制裁殃及全球 世界經濟風險重重

俄烏衝突升級後,美國及其盟友對俄羅斯發起極限制裁,把世界經濟政治化、工具 化、武器化,對國際糧食價格、能源價格造成巨大衝擊,令全球供應鏈「梗阻」愈發嚴 重,給艱難復甦中的世界經濟設置更多阻礙。

國際貨幣基金組織總裁格奧爾基耶娃日前表示,俄烏衝突使全球經濟復甦遭受巨大挫折,其影響將導致143個經濟體今年的經濟增速預測值被下調,這些經濟體佔全球經濟總量的86%。

俄烏均為農產品出口大國。根據世界貿易組織秘書處公布的數據,2019年,俄烏兩國小麥、大麥和葵花籽產品出口量佔全球的25%、15%和45%。世界銀行行長馬爾帕斯說,俄烏衝突及西方對俄制裁導致糧食、能源、化肥短缺,由此引發糧食安全危機,而遭受打擊最大的是最貧困人群。

除糧食外,俄羅斯還是能源出口大國,歐盟國家進口的石油和天然氣分別有約三成和四成來自俄羅斯。俄烏衝突升級以來,受西方制裁措施和市場恐慌情緒影響,國際油價大幅上揚,一度逼近每桶140美元。近來,由於美元指數快速上漲,且歐盟對俄油氣制裁措施遲遲未出台,令市場對供應的擔憂有所緩解,國際油價有所回落,但仍徘徊在每桶100美元左右的高位。

金融篇

金融秩序遭遇重創 美元霸權受到反噬

「制裁本該重創盧布,為什麼盧布匯率反而創兩個月新高?」美國《財富》雜誌網站 一篇文章提出這樣一個問題。

俄烏衝突升級以來,美國等西方國家對俄羅斯實施極端金融制裁措施,試圖將俄隔絕 於全球金融體系之外,導致俄盧布匯率一度暴跌。然而,在俄方採取一系列反制行動 後,盧布兑美元匯率一路走強,很快收復全部失地。

在軍事較量背後,激烈的金融搏殺正以無聲的方式上演。從全球範圍來看,在制裁與反制裁的持續衝擊下,國際市場劇烈動盪,全球金融秩序遭受重創,美元霸權的根基正在受到反噬。



西方對俄「科研脫鈎」損害國際科學合作

「羅莎琳德·富蘭克林」號是歐洲第一輛火星車,原定於今年9月用俄羅斯火箭發射,前往火星探索這顆紅色星球是否有生命存在的痕跡。而現在,受俄烏衝突影響,發射計劃有可能被推遲到2028年,並改用歐洲火箭發射。參與該項目的物理學家費爾南多·魯利說:「整台儀器都會隨着時間的推移而老化,六年的時間太長了。」

在俄烏衝突升級後,西方在各領域極力推動與俄「脱鈎」,國際科學合作成為迅速斷裂的一環。目前,美歐與俄之間不少科研合作項目已被迫中止,這加劇了科研領域的逆全球化趨勢,使全球科技版圖日益碎片化。一些國家的科學家指出,「科研脱鈎」對全球科學發展以及應對氣候變化等全球性挑戰極為不利,國際科學合作不應成為制裁的犧牲品,而應成為各國保持交流的橋樑。

芬蘭正式宣布申請加入 北約副秘書長:有信心說服土耳其





▲ 土耳其外長恰武什奧盧表示,芬 蘭和瑞典對「庫爾德工人黨」太過寬 容。 法新社

芬蘭總統尼尼斯托和總理馬林昨日舉行聯合記 者會宣布,芬蘭政府當天正式決定向北約提出加 入申請,經國會討論同意後,芬蘭加入北約的意 向聲明將在本周內提交北約,標誌着芬蘭正式放 棄奉行長達75年的軍事不結盟政策。

瑞典執政黨支持加入北約

與此同時,瑞典執政社民黨昨日亦召開會議, 會後宣布支持瑞典加入北約,並可能與芬蘭一同 提出入會申請。

芬蘭和瑞典即將申請加入北約之際,正值北約 成員國外長在德國柏林舉行會談。針對土耳其前 日突然表示反對兩國加入,北約副秘書長杰瓦納 表示,相信芬蘭和瑞典可以達到加入北約的標準,又指北約成員國將會用建設性的方式看待芬蘭和瑞典的「入約」申請,有信心能夠解決土耳其對於這兩個國家「入約」的擔憂,從而迅速同意讓芬蘭與瑞典加入。

芬蘭、瑞典及土耳其外長昨日在柏林舉行三方 會談。土耳其總統埃爾多安日前曾表示,兩國尤 其是瑞典政府,對被土耳其視為恐怖組織的「庫 爾德工人黨」太過寬容,包括對工人黨表示公開 支持。土耳其外長恰武什奧盧昨日表明,如果要 土耳其同意芬蘭瑞典加入北約,兩國就必須停止 支持相關恐怖組織、明確承諾向土耳其提供安全 保障,並解除對土耳其的出口禁令。◆綜合報道

俄駐美大使:俄使館人員屢受安全威脅

俄羅斯駐美國大使安東諾夫前日表示,美方已經完全 停止了同俄使館人員的面對面聯繫。他又指,俄羅斯駐 美使館人員不斷遭到安全威脅,更指美國情報部門試圖 策反俄羅斯外交官,要他們出賣國家利益。

安東諾夫說,俄駐美大使館目前儼然「一座被圍困的 堡壘」,在一個充滿敵意的環境中運作。「每天,反俄 集會都會在附近舉行,流氓行為和蓄意破壞也在發生。 大使館的工作人員受到威脅,包括人身暴力的威脅。」 安東諾夫透露,美國安全部門的特工會在俄羅斯大使 館外閒逛,分發美國中央情報局(CIA)和聯邦調查局 (FBI)的電話號碼,試圖引誘俄外交官背叛國家。CIA

(FBI) 的電話號碼,試圖引誘俄外交官背叛國家。CIA和FBI拒絕對此置評,美國國家情報總監辦公室和美國國務院都沒有回應安東諾夫的言論。

◆綜合報道

烏樂隊歐洲歌唱大賽奪冠 靠觀眾票反勝

一年一度的歐洲歌唱大賽(Eurovision)昨日舉行,烏克蘭組合「卡盧什樂團」在壓倒性的觀眾票支持下,成功奪冠。烏克蘭總統澤連斯基形容這是「烏克蘭的勝利」,「我們的音樂征服了歐洲」,他更揚言終有一日要在馬里烏波爾主辦歐洲歌唱大賽。

烏有權辦下屆大賽

成立於2019年的「卡盧什樂團」憑着歌曲《Stefania》 奪得冠軍。《Stefania》結合了烏克蘭民謠及Hip-Hop旋律,歌詞原意是講述團員和母親共處的回憶,搖籃曲的聲音喚起在母親庇護下的安全感。這首歌在俄烏衝突爆發前就寫成,但戰事令歌詞更添意義,團員亦明言要將這首歌獻給所有烏克蘭母親,當中一句「即使所有道路都被摧毀,但我總會找到家門」更是引起烏克蘭民眾共鳴。

烏克蘭原本在評審投票中排名第4,但在40個國家的觀眾投票中,以破紀錄的439票反超其他國家代表,大比數

壓過英國奪得冠軍。根據賽會規定,勝出的國家將有權主辦下屆歐洲歌唱大賽,目前俄烏衝突未見盡頭,暫時未知烏克蘭能否主辦下屆賽事。由於俄烏衝突,俄羅斯代表早已被禁參加今屆賽事。 ◆法新社/路透社/美聯社

